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Tehtdvissd tarvittavat termodynaamisten suureiden lukuarvot etsitddn monisteesta G. Fabricius,
et al., Fysikaalisen kemian .taulukoita, Otatieto, moniste no 548.

HUOM! Ratkaisut on perusteltava ja kaikki tehtivissd esille tulevat suureet mddriteltdvd.
Ki i n n ittd kdd my<is h uom iota vastausten ne si isteyteen ja I uettavu uteen.

1 .
Vakiotilavuisen termisesti eristetyn pommikalorimetrin ldmpokapasiteetin mddrittdmiseksi
poltett i in 10 g n-heptaania C7H16(l) ko. kalorimetrissa yl imddrdssd happea. Ldmpoti lan nousuksi
mitatt i in n-heptaanin tdydell isen palamisen jdlkeen kalorimetrissa 0,251 K (alkul: imp6ti lan ol lessa
25 "C).
n-heptaanin palamisentalpia AH"",, on - 481 1 ,18 kJ mol-1.

Laske kalorimetrin. ldmp6kapasiteetti yo. koetuloksista olettaen AHo",, ldmp6tilasta
riippumattomaksi.

2 .
1 mol ideaalikaasua laajenee isotermisesti 25 "C ldmpoti lassa t i lavuudesta 20 dm3 alunperin
tyhjossai olleeseen astiaan, jonka tilavuus on 200 dm3 (kaasun lopputilavuus siis 22e dm3).

Laske tilanmuutoksen AUr, AHm, ASr, AA, ja AGr.

3 .
Laske reaktion

CaO(s) + 5 CO(g) e CaC2(s) + S COz(9)

termodynaaminen tasapainovakio K ldmp6ti lassa 1025 "C kdyttden tarvittavia termo-
dynaamisten suureiden taulukkoarvoja. Oleta reaktioon osallistuvien aineiden Cp:t ldmpotilasta
ri ippumattomiksi vakioiksi.

4 .
Orgaanisen yhdisteen, 2-hydroksibifenyylin, normaalikiehumispiste (1 atm paineessa) on 286.C.
Tiedetddn, ettd ko. yhdiste kiehuu 145 "c ldmpoti lass a ja 18To pa paineessa.

Laske yhdisteen moolinen hdyrystymisentalpia edelld annetuista tiedoista.

5 .
Kun 5,85 g naftaleenin (C1sH6) ja antraseenin (ClaHro) seosta l iuotett i in 298,5 g bentseenid,
liuosta jaahdytettaessd havaittiin sen jiieitymispisteen olevan 4,g oc.

Mikd ol i  naftaleenin ja antraseenin seoksen koostumus, kun puhtaan bentseenin jddtymispiste on
5,5 oC ja bentseenin kryoskooppinen vakio on 5,1 K kg mol-1?


